

把钱看得越来越“重” 还说退休后得找事情做

因为他结对的学生从1名“壮大”到了40名!

“我今年12月份就要退休了,不过还得继续找事情做,不然这些孩子怎么办?”潘冰峰看了眼手里的助学名单,再抬头时,眼神坚定。名单里罗列着40个学生的基本信息,年龄最小的9岁,最大的21岁,大多来自四川省凉山州。

2020年4月至今,潘冰峰结对的学生从1名“壮大”到了40名,通过参与“组团助学”的公益模式,他平均每月要支出约2000元。

“潘师傅,有爱心,又热心!”7月24日采访当天,北仑区大碇街道太白社区党委书记柯洁在旁说,这位在跑楼行动中挖到的“宝藏”居民,让大家都佩服。



潘冰峰翻阅结对学生名单。

1 2020年结对1人,2021年结对2人 2022年结对20人……

潘冰峰出生于湖北,1984年来到北仑,成为一家企业的高压安装检修电工,在这座城市一呆就是40年。拥有一副热心肠的他,平日里见不得他人苦,好几次在路上遇到乞讨者,他会将对方带到快餐店,一句“随便吃”,温暖人心。

助学是从2020年开始的。当时朋友圈有人发了一条助学信息,大意是寻找爱心人士帮扶贫困学子。他看到后,与对方取得联系,并加入了对方所在的公益组织。“我们是组队助学,每10个人为一组,资助一个学生,大家每月定期给学生的老师或家长汇款,以保证学生的基本生活需求。”

由于是以团队形式开展公益,助学金分摊到每一位爱心人士的头,便不算多。资助小学生,每人每月30元,中学生及以上的,每人每月50元。但其实,给予的并不止这些。逢年过节,潘学峰会给每个结对学生发200元红包,“六一”儿童节会给品学兼优的学生寄礼物……

2020年结对1人,2021年结对2人,2022年结对20人……助学名单里,潘冰峰逐年增加结对学生数量。问及2022年为何一下子结对这么多人时,他憨憨一笑:“可能那一年多赚了点钱吧!”

2 “把书读好,以后反哺家庭,这就够了。”

“谢谢潘叔,书我收到啦!”就在前几天,远在宁夏的马芳收到了潘冰峰给她寄去的14本书。马芳今年21岁,就读于宁夏师范学院,潘冰峰与她结对已有一年。

马芳父母早逝,由爷爷奶奶带大的她吃了许多苦。这两年放暑假,她都会到工厂里兼职拧螺丝,因为爷爷奶奶年纪大了,时常要上医院,她也想赚点钱贴补家用。“除了每月定期的资助,我好几次想再帮她,都被她拒绝了。这个孩子很懂事,她总是说‘自己能克服。’”

结对的学生在校表现怎么样?家里还有没有其他困难?彼此联系的通道主要是手机微信,老师会不定期地将学生的近况发上来。点点滴滴,让每一个人格外关注。

小学四年级的毛俊杰长那么大,

从未吃过糖果,潘冰峰与团队里的其他爱心人士不约而同地寄了糖果过去,还汇了一笔钱,委托班主任给孩子买些新衣服;15岁的白绅英每天弓着背,在40厘米高的小桌子上写作业,心疼她的潘冰峰吆喝大家一道给孩子寄了一张新课桌。

资助的学生越来越多,潘冰峰把钱也看得越来越“重”,花钱不自觉地就节制起来。“有时候人家喊我吃饭,我都不大想去。毕竟以后还要回请,吃一顿饭能资助好几个孩子呢。”

这份付出,不求回报。他只是觉得大山里的孩子要走出大山,唯有读书这条路。

“把书读好,以后反哺家庭,这就够了。”

记者 陈烨 实习生 孔楚涵
通讯员 孙淑婷 文/摄

记忆里的那道菜 让他们心绪难平

东莺社区为20多位老兵共庆生日

“45年前,部队特意为我做了这道咸菜黄鱼,今天能与战友共庆生日,再品这个味道,实在难得。”7月23日中午,在鄞州区潘火街道东莺社区退役军人共享厨房,退役老兵何云华难掩激动之情。

当天,东莺社区邀请辖区内20多位退役军人在社区退役军人志愿服务站共庆生日。与以往不同的是,这次集体生日会采取“自助”的方式,大家自行采办、自行烹饪。咸菜黄鱼、红烧大排……一道道色香味俱全的佳肴,承载着退役老兵们满满的回忆。



20多位退役军人在社区退役军人志愿服务站共庆生日。

咸菜黄鱼、红烧大排的背后

看着摆在面前的咸菜黄鱼,何云华的目光变得柔和而深邃。69岁的他,曾是原广空高炮10师29团汽车营的一名汽车兵。从小吃到的咸菜黄鱼,在他心里却有着特殊的意义。“1979年2月15日晚上,在部队里吃的那份咸菜黄鱼的味道,我一辈子忘不了。”他缓缓说道,思绪仿佛穿越回了那个年代。

1979年2月15日,何云华接到上级命令,要去执行一顶重要任务。“接到任务那一刻,我心中

无比骄傲。”当晚,部队就为何云华精心准备了咸菜黄鱼这道家乡菜。时至今日,那份记忆依然在何云华脑海里挥之不去。

对退役老兵王伟来说,让他念念不忘的味道是一份红烧大排。每逢节日与庆功宴,部队都会准备红烧大排。1991年,王伟服役于东海舰队。他笑言,年轻时嘴馋,第一次吃到红烧大排,就忘不掉这个味道了。他打趣道:“我还偷偷跑到炊事班学艺,只为能做出这正宗的味道。”

褪去“橄榄绿” 穿上“志愿红”

随着一盘盘佳肴逐一呈上,老兵们围坐在一起,品尝美食,畅聊往昔的岁月,气氛温馨而热烈。

当天,丁忠兴、朱立区和肖金达三位退役老兵迎来了他们的生日,大家为他们戴上生日帽,唱响生日歌。“祝你生日快乐,祝你生日快乐。”伴着轻柔的旋律,大家缓缓推出生日蛋糕,烛光轻轻摇曳,照亮了老兵们饱经风霜的脸庞。

唱生日歌、许下心愿、吹灭蜡烛……85岁的寿星丁忠兴更是动情地唱起了《咱当兵的人》。他哽咽地说:“感谢大家来给我过生日,这个生日会我终身难忘。”言语间,他的眼眶逐渐泛起泪光。紧接着,大家为老兵们送上了一碗碗热气腾腾的长寿面,以此表达对老兵们健康长寿、吉祥如意的美好祝愿。

2022年7月,东莺社区成立

退役军人服务站和“长缨”退役军人志愿服务队,至今已成功举办40余场面向退役军人的公益活动。今年,社区孵化出了多个退役军人志愿服务项目,从“老兵炊事班”到“老兵护苗”,再到“老兵浮流书屋之红色经典”,让老兵们褪去“橄榄绿”,穿上“志愿红”,继续发挥着他们的余热,为社区贡献自己的力量。

今年年初,老兵自发将社区杂物间打扫干净,自行添置厨房用具,打造了一个整洁明亮的社区共享厨房。为了让共享厨房发挥更大价值,今年3月,他们集思广益,共同发起“老兵炊事班”项目。除了每月为退役军人们庆祝生日外,在传统佳节,他们还会为社区高龄独居老人提供爱心餐。

记者 薛盛盛 通讯员 章媛 林的
实习生 眉育 文/摄